

Университет энциклопедический

девиз ВолГУ: «Науку — в жизнь!»

ДЕНЬ российской науки для ученых Волгоградского государственного университета — праздник профессиональный. Научная жизнь в ВолГУ — ежедневный кропотливый труд. Это бессонные ночи, творческие порывы, неожиданные открытия.

Достижения старшего поколения вдохновляют на научные подвиги молодых ученых и студентов — будущее отечественной науки. Сохраняя лучшие традиции и преемственность поколений, ученые вуза ориентируются на инновационное развитие приоритетных научных направлений.

Наука начинается с тех, кто создает, хранит и передает знания в будущее. Преподаватели, аспиранты, магистранты, студенты вовлечены в непрерывный научный круговорот, вдохновленные жаждой поиска и открытий. Талантливые и креативные ученые — гордость Волгоградского государственного университета.

Наука в ВолГУ сегодня — это известные научные школы, профессорско-преподавательский состав высшей квалификации, авторитетные издания, эффективно работающая аспирантура и докторантура, диссертационные советы, сотрудничество с Российской академией наук и ведущими зарубежными вузами. Перечислять можно до бесконечности, главное, что эти совместные усилия — достойный вклад в развитие отечественной науки на благо региона. «Науку — в жизнь!» — вот девиз ученого сообщества университета, и жизнь подтверждает качество, инновационность и востребованность этих исследований.

Современные классические университеты нацелены на интеграцию образовательной и научной деятельности, развитие приоритетных научных направлений и поддержку творческой

молодежи. Чем выше инновационная и исследовательская активность в вузе, тем выше авторитет вуза, тем больше он интегрирован в экономику. В ВолГУ такая деятельность реализуется в 13 инновационных подразделениях — Научно-образовательных центрах. Одну из известнейших научных школ, изучающих проблемы эволюционной экономики, экономической генетики и наноэкономики, возглавляет ректор ВолГУ, профессор О. В. Иншаков. Под его руководством в вузе создан научно-образовательный центр «Экономикаnanoиндустрии», в рамках которого ученые проводят исследования, касающиеся разработки методологии и концепции nanoиндустриализации в России, определяющих параметры стратегических и тактических компонентов экономической политики государства по формированию обеспечения nanoиндустрии. Несмотря на значительно возросшую популярность нанотехнологий в последние годы аналогичных исследований, направленных на комплексное развитие nanoиндустрии, практически нет.

Ученые этой научной школы разработали «Стратегию социально-экономического развития Волгоградской области на 2008—2025 годы», «Стратегию инновационного развития Волгоградской области до 2025 года», «Программу антикризисных мер Волгоградской области на период 2009—2012 годы». Межвузовскими авторскими коллективами под руководством О. В. Иншакова изданы «Экономическая

энциклопедия Волгоградской области», «Энциклопедия Волгоградской области», колективные монографии «*Novo institutes — Человек институциональный*», «Встреча с простотой», «Свет и цвет в экономике и обществе», «Государственная политика развития нанотехнологий: российский и зарубежный опыт». «...Книги, содержащие уникальный своей универсальностью взгляд на фундаментальные проблемы науки», — так оценил их почетный доктор ВолГУ, профессор, член-корреспондент РАН Г. Б. Клейнер.

Благодаря ученым университета появилась и стала популярна «Энциклопедия Сталинградской битвы» (редактор М. М. Загорулько), переведенная также на иностранные языки. Список продолжила «Археологическая энциклопедия Волгоградской области» — первое региональное издание такого типа по археологии. Волжские и донские степи хранят немало тайн, которые привлекают внимание ученых и открывают широчайшие возможности для научных исследований. Результатом многолетних исследований, начало которым было положено еще в середине XIX века, и стало это уникальное издание. Значительный вклад в его создание внесли не только ученые Волгоградского государственного университета, но и члены Саратовской научной архивной комиссии, археологи Саратовского государственного университета, центральные археологические учреждения Москвы и Санкт-Петербурга, а также различные организации Волгограда, Самары, Волжского, Камышина.

Издание обретет своего читателя не только в ученом мире, но и будет полезно студентам, краеведам, учащимся и учителям, — убежден главный редактор «Археологической

энциклопедии Волгоградской области», заведующий кафедрой археологии и зарубежной истории, профессор А. С. Скрипкин. — Всем, кому интересна история нашего края.

Актуальность и практическую значимость исследований ученых ВолГУ — историков, лингвистов, социологов, экономистов,

— рассказывает руководитель проекта, декан факультета филологии и межкультурной коммуникации Н. Л. Шамне. — На функционирование языковой системы влияет огромное количество различных лингвистических и экстралингвистических факторов. Мониторинг таких взаимосвязанных явлений, как

В 2009 г. ученые ВолГУ защитили 7 докторских и 28 кандидатских диссертаций, выпустили 92 монографии, 84 сборника научных трудов, 74 учебных пособия; 91 проект ученых вуза поддержан грантами различных уровней.

физиков — подтверждает тот факт, что многие научные проекты получают финансовую поддержку на различных уровнях. Это гранты РФФИ, РГНФ, администрации Волгоградской области, зарубежных организаций. Собственные гранты для поддержки наиболее талантливых исследователей учреждены и ВолГУ. Ежегодно ученые университета становятся лауреатами премий Волгоградской области в сфере науки и техники.

Заявки девяти научных групп университета, а также проект «Эколингвистический мониторинг региона «Сбор и обработка фактического материала исследования» одного из научно-образовательных центров получили поддержку в рамках Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009—2013 годы».

— Наш вуз единственный в регионе получил поддержку по данной программе. Цель проекта — построение концепции экологического баланса в культурноязыковой ситуации региона,

язык — сознание — коммуникация — общество, позволит установить, какие позитивные и негативные явления происходят в системе современного русского языка. Только выявив их, можно будет строить дальнейшую языковую, национальную, информационную политику региона, решать научные вопросы, направленные на развитие личности человека и гармонизацию социальных отношений. Важно и то, что по условиям контракта не менее 50% участников проекта — молодые ученые, которые еще раз убедятся, что в науке можно и нужно зарабатывать. Думаю, для них это будет отличный стимул к дальнейшим научным изысканиям.

Совсем скоро Волгоградский государственный университет будет принимать поздравления в честь 30-го юбилея и с гордостью рассказывать о своих успехах и достижениях. Один из знаковых показателей работы классического вуза — его научная деятельность. Ученым ВолГУ есть чем гордиться!

■ **Марина ПРИПСНОВА.**